

一、適用對象：

1. 原就診並於藥癮療程期間懷孕之女性藥癮者。
2. 因懷孕而自行就診知女性藥癮者。
3. 自行就診並經澄清後正值懷孕之女性藥癮者。

二、療程規劃：

針對有藥癮的育齡婦女，會評估轉介醫療或社福單位，以降低生產的風險及提供新生兒的醫療照顧，從初次就診的個案中，由醫院個管師或看診醫師確認女性個案是否於短期內有懷孕計畫或正值懷孕，若個案有懷孕計畫則給予藥癮及懷孕影響之衛教；若個案正值懷孕則依個案狀況討論是否轉介至合作之婦產科進行共照服務，並提供具有「婦女藥物濫用醫療支持服務計畫」之縣市相關補助公個案參考，並在案期間，根據當下孕期給予相對衛教資訊。

停用很久了 可以懷孕嗎？

成癮藥物停留在體內的時間與其吸收、代謝、排除有關，因體質、藥物種類及使用方式而異，如停用夠長的時間，孩子出生後不會出現戒斷症狀

- 成癮藥物會對身體器官產生全身性的影響，進而影響胚胎的孕育環境
- 曾用過成癮性藥物者，在計畫生兒育女前，應向成癮專科醫師諮詢，以安排相關的檢查與評估

孕期期間接觸毒品

孕期施用毒品，可能引發：

- 流產、早產、死產
- 胎兒先天性缺陷、生長發育遲緩，影響智能及身心發展
- 幼兒出生即出現戒斷症狀如嘔吐、呼吸急促、煩躁不安等
- 施用注射型毒品(如海洛因)，可能使幼兒染上愛滋

若於孕期接觸毒品，誠摯請您儘速中斷使用，並與尋求醫療協助。

就醫不會被警察抓嗎？

依據「毒品危害防制條例」第21條第1項規定，施用毒品者至衛生福利部指定醫療機構請求治療，醫療機構免將請求治療者送法院或檢察機關，請您安心就醫。

鼓勵您藉本次懷孕的機會，開始治療，為了寶貴的未來，更為了您的健康。

成癮的治療是一條困難且漫長的路，松德成癮防治科提供每週一到五早上門診諮詢，陪伴您面對藥癮問題、走上復原之路。

三、以初診會談開始，進行後續追蹤，若個案有所需求，有意願將轉介合作之婦產科，在案期間協助轉介之個案治療補助，並個案完成生產後結案。

